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O-01. PRZEBUDOWA OŚWIETLENIA 
 1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z budową oświetlenia ulicznego dla projektu przebudowy ulicy Barbackiego  w 
Nowym Sączu . 

1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
przebudową ulicy Barbackiego  w Nowym Sączu. 

 budowę linii kablowej oświetleniowych YAKXS 5x35mm2 zasilających projektowane oświetlenie w rurach 
osłonowych HDPE o łącznej długości 1035m, 

 montaż 19 słupów oświetleniowych wraz z fundamentami i oprzyrządowaniem  
 montaż 19 lamp led o mocy 60W  i charakterystyce szerokokątnej, temperatura barwowa 4000K   
 montaż i uruchomienie 12 sztuk latarń doświetlenia przejść dla pieszych wraz z okablowaniem 

wyposażonych w oprawę  o mocy  70 W temperatura barwowa 5700K sterowanie adaptacyjne  redukcję 
mocy świecenia w przypadku braku pieszych (doświetlenia winny działać z mocą 30- 50 % mocy 
nominalnej  w stanie spoczynkowym,  w chwili wykrycia pieszego w obrębie przejścia przez czujniki 
dualne doświetlenie winno świecić na 100 % mocy nominalnej przez czas 20 – 30s, po tym czasie oprawy 
przejście wraca do stanu spoczynkowego) ,  latarnie zlokalizowane na tym samym przejścu dla pieszych 
winny się ze sobą komunikować i w przypadku  wzbudzenia 1 z 2 czujników winno nastąpić uruchomienie 
całego doświetlenia na przejściu dla pieszych  

 montaż i uruchomienie aktywnego oznakowanie w formie znaku D-6 wyposażonego w pulsatory fi 2x200  
- 12 kpl ( na 6 przejść) wraz z okablowaniem 

 montaż i uruchomianie radarowych wyświetlaczy prędkości wraz z okablowaniem  -  4 komplety  
 przeniesienie istniejących 4 szt. doświetleń przejść dla pieszych ( 2 kpl.)  

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie lub na 
prefabrykowanym fundamencie, służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości nie 
większej niż 14 m. 
1.4.2. Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 
1.4.3. Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 
świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do przymocowania i 
połączenia z instalacją elektryczną. 
1.4.4. Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, 
mogący pracować pod i nad ziemią. 
1.4.5. Ustój - rodzaj fundamentu dla słupów oświetleniowych. 
1.4.6. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku 
pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 
1.4.7. Elektroenergetyczna linia napowietrzna - urządzenie napowietrzne, przeznaczone do przesyłania 
energii elektrycznej, składające się z przewodów, izolatorów, konstrukcji wsporczych i osprzętu 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 



2 
 

2. MATERIAŁY 

2.1. Materiały stosowane przy układaniu kabli 

2.2.1. Piasek 
Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być co najmniej gatunku „3”, odpowiadającego 

wymaganiom BN-87/6774-04 

2.2.2. Folia 
Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią 

kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gatunku I, odpowiadającą 
wymaganiom BN-68/6353-03 

2.2. Elementy gotowe 

2.3.1. Przepusty kablowe 
Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych lub stali, 

wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. Rury używane do 
wykonania przepustów powinny być dostatecznie wytrzymałe na działające na nie obciążenia. Wnętrza 
ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnie dla ułatwienia 
przesuwania się kabli. Zaleca się stosowanie na przepusty kablowe rur RHDPE o średnicy wewnętrznej nie 
mniejszej niż 70mm. Rury powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 61386-1:2004. Rury na 
przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w nienasłonecznionych miejscach 
zabezpieczonych przed ich uszkodzeniem. 

2.3.2. Kable 
Kable używane do oświetlenia dróg powinny spełniać wymagania PN-HD 603 S1:2006. Stosować 

kable o napięciu znamionowym 0,6/1 kV, czterożyłowe o żyłach aluminiowych w izolacji polwinitowej. 
Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej 
temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności ochrony 
przeciwporażeniowej w przypadku zerowania ochronnego. Dobrano kable z żyłami aluminiowymi  
o przekrojach 35mm2. Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach pokrytych dachem, 
zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

2.3.3. Źródła światła i oprawy 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy dla oświetlenia drogowego 

stosować źródła światła i oprawy spełniające wymagania PN-IEC 598-2-3 oraz PN- 83/E-06305. Ze względu 
na wysoką skuteczność świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie oraz oddawanie barw, 
należy stosować źródła światła LED o skuteczności min. 110lm/W, barwie białej,  
o temperaturze 4000K+-250K, współczynnik oddawania barw Ra >70. Napięcie zasilania 230V/50Hz. Klasa 
ochronności II wg PN-E-06300/03. Stopień ochrony układu optycznego IP-67 wg PN-E-08106. Stopień 
ochrony dla osprzętu elektrycznego IP-45 wg PN-E-08106. Zasilacze do źródeł światła z funkcją płynnego 
sterowania natężeniem oświetlenia. Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach  
o temperaturze nie niższej niż 5°C. 

 
2.3.4. Słupy oświetleniowe 

Słupy oświetleniowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową. Należy stosować 
typowe słupy oświetleniowe aluminiowe spełniające wymagania grupy norm PN- EN 40, umożliwiające 
zawieszenie opraw na wysokości 8 m Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające z zawieszenia opraw 
i wysięgników oraz parcia wiatru dla III strefy wiatrowej, zgodnie z PN-75/E-05100. Każdy słup powinien 
być  swej górnej części zakończony odpowiednią średnicy dla zamocowania wysięgnika rurowego. W dolnej 
części słupy powinny posiadać jedną wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka musi być przystosowana do 
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zainstalowania typowej tabliczki bezpiecznikowo-zaciskowej, posiadającej podstawy bezpiecznikowe 6 A 
(w ilości zależnej od ilości zainstalowanych opraw) i cztery lub pięć zacisków do podłączenia dwóch żył 
kabla o przekroju do 70 mm2. Słup powinien być zabezpieczony do wysokości 2m powłoką anty graffiti i 
do wysokości 35 cm warstwa elastomerową . Spoiny nie mogą wykazywać pęknięć, a otwory na elementy 
łączące nie powinny mieć podniesionych krawędzi. Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, 
powinno być na wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna 
miękkiego. 

2.3.5. Wysięgniki 
Wysięgniki powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową. Ramiona lub ramię 

wysięgnika powinno być nachylone pod kątem 5 stopni od poziomu, a ich wysięg powinien być zawarty od 
1,0 m do 1,5 m. Wysięgniki dostosować do opraw i słupów oświetleniowych. Składowanie wysięgników na 
placu budowy - w miejscu suchym i zabezpieczonym przed ich uszkodzeniem. 

2.3.6. Tabliczka bezpiecznikowo-zaciskowa (złącze słupowe) 
W słupach do połączenia kabli oraz zabezpieczenia bezpiecznikami opraw oświetleniowych 

stosować złącza kablowe spełniające normy PN-EN 60998-1:2006; PN-EN 60998-2-1:2006; PN-EN 
60529:2003; PN-EN 60068-2-1:2009 

2.3.7. Przewody dla podłączenia opraw oświetleniowych. 
Przewody do połączenia bezpiecznika z oprawą, powinny spełniać wymagania PN-E- 90184. 

Należy stosować przewody o napięciu 750V, wielożyłowe z żyłami miedzianymi o przekroju żył nie 
mniejszym niż 2,5 mm2 i izolacji polwinitowej YKY 4x2,5mm2 

2.3.8. Pręty uziomowe. 
Do wykonywania uziomów prętowych należy stosować pręty stalowe miedziowane 9 12 wg. PN-

75/H 93200 

2.3.9. Radarowy wyświetlacz prędkości  
Znak radarowy ma być zabudowany na samodzielnej konstrukcji wsporczej 
Poniżej dane techniczne znaku radarowego : 

Dane techniczne modułu radarowego 

Napięcie zasilania 230 V  

Zasięg działania  Regulowany do 300m 

Średni pobór prądu 200mA 

Zakres mierzonej prędkości 10-320km/h 

Rozdzielczość 1km/h 

Dane wyświetlacza 

Wysokość cyfr prędkości 40cm 

Wysokość napisu DZIĘKUJE/ 
ZWOLNIJ i ilości punktów 

16 cm-32cm zgodne z PN12966 kat B 

Rozdzielczość matrycy 
wyświetlającej komunikaty 

48x16 

Zakres wyświetlanej prędkości 1-199km/h 
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Zakres wyświetlanego ograniczenia 
(znak B-33) 

20-90km/h 

Średnica okręgu znaku B33  850mm – zgodna z PNEN12966 kat C 

Ilość komunikatów w zależności od 
prędkości 

8  

Ilość rzędów diod w okręgu 3 

Ilość kolorów matrycy 6 

Ilość kolorów wyświetlanej 
prędkości 

7 

Automatyczna zmiana jasności w 
zależności od pogody 

20-100% 

Napięcie zasilania 230 V  

Średni pobór prądu 0,7A 

Wymiary  Ok. 1100x1350x40mm 

Waga Ok. 24KG 

Luminacja (jasność) (PN-EN 
12966) 

Klasa L2  

Współczynnik luminacji (PN-EN 
12966) 

Klasa R2  

Szerokość wiązki (PN-EN 12966) Klasa B4  

Zakres temperatur (PN-EN 12966) Klasa T1  

Pozostałe parametry (PN-EN 
12966) 

D1,P1 

Sposób montażu Na maszcie  

 

Znak należy wyposażyć w buforowy system zasilania z sieci oświetlenia ulicznego zapewniający 
jego nie przerwaną pracę po zaniku zasilania przez okres 7 dni  

3. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia ulicznego winien wykazywać się możliwością 
korzystania z nast. maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

 żurawia samochodowego, 
 samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
 wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem fi 70 cm, 
 spawarki transformatorowej do 500 A, 
 zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 
 ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do fi 15 cm, 
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4. TRANSPORT 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia ulicznego winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących środków transportu: 

 samochodu skrzyniowego, 
 przyczepy dłużycowej do samochodu, 
 samochodu dostawczego, 
 samochodu samowyładowczego, 
 przyczepy do przewożenia kabli. 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych elementów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wykopy pod słupy i kable 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia 
zgodności rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. 
Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, 
ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno 
odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02. Wykopy pod słupy oświetleniowe należy wykonywać ręcznie. 
Wykop rowka pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową, SST lub wskazaniami Inspektora 
nadzoru IN. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy rowka powinny być 
wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z 
opadów atmosferycznych, należy powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy 
odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. Zasypanie fundamentu lub kabla należy dokonać gruntem 
z wykopu, bez zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami 
grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Zagęszczenie należy 
wykonywać w taki sposób aby nie spowodować uszkodzeń rur osłonowych i  kabla. Nadmiar gruntu z 
wykopu, pozostający po zasypaniu kanalizacji kablowej, należy rozplantować w pobliżu lub odwieźć na 
miejsce wskazane w SST lub przez Inspektora nadzoru IN. 
 
5.2. Montaż słupów 

Odchyłka  
Lokalizacja w terenie projektowanych instalacji oświetleniowych powinna być wytyczona przez geodetów. 
Słupy ustawione na stanowiskach powinny spełniać następujące wymagania: 

 słup powinien stać pionowo, z tym że dopuszczalne odchylenie słupa w każdym kierunku od osi pionowej 
może być: r < 2h/300 gdzie: h - wysokość części nadziemnej słupa,  

 wnęka słupa o minimalnych wymiarach 100 x 300mm powinna być usytuowana od strony przeciwnej do 
najazdu – na zewnątrz od ulicy.  Zaleca się, aby dolna krawędź wnęki była minimum 0,6m od powierzchni 
chodnika i gruntu. We wnękach należy zainstalować tabliczki zabezpieczające z odpowiednią ilością 
wyłączników nadmiarowoprądowych. 
 
5.3. Montaż wysięgników 

Wysięgniki montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z balkonem. Część pionową 
wysięgnika należy wsunąć do oporu w rurę znajdującą się w górnej części słupa oświetleniowego i po 
ustawieniu go w pionie należy unieruchomić go śrubami, znajdującymi się w nagwintowanych otworach. 
Zaleca się ustawianie pionu wysięgnika przy obciążeniu go oprawą lub ciężarem równym ciężarowi oprawy. 
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Wysięgniki powinny być ustawione pod kątem 90 stopni z dokładnością ±2 stopnie do osi jezdni lub stycznej 
do osi w przypadku, gdy jezdnia jest w łuku. Należy dążyć, aby części ukośne wysięgników znajdowały się 
w jednej płaszczyźnie równoległej do powierzchni oświetlanej jezdni. 

5.4. Montaż opraw 

Montaż opraw na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. Każdą oprawę 
przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się 
lampy). Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i 
wysięgników. Należy stosować przewody kabelkowe trój żyłowe o izolacji wzmocnionej z żyłami 
miedzianymi o przekroju żyły nie mniejszym niż 1,5 mm2. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. 
Oprawy należy mocować na wysięgnikach i głowicach masztów w sposób wskazany przez producenta 
opraw, po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie pracy. Oprawy 
powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków 
atmosferycznych i parcia wiatru dla III strefy wiatrowej. 
 
5.5. Układanie kabli 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli powinno 
być zgodne z normą PN-76/E-0512 i N-SEP-E-004. Kable układać w rurach osłonowych HDPE fi 75, pod 
drogą i zjazdami w rurach sztywnych RHDPEP 110/6,6 kable powinny być układane w sposób 
wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy 
układaniu kabli nie powinna być mniejsza niż 0°C. Kabel można zginać jedynie w przypadkach 
koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna 
zewnętrzna jego średnica. Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m z 
dokładnością ± 5 cm na warstwie piasku o grubości 10 cm z przykryciem również 10 cm warstwą piasku, a 
następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15 cm. Jako ochronę przed uszkodzeniami 
mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać folię koloru 
niebieskiego szerokości 20 cm. Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi lub z drogami, 
kabel należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed 
przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. W miejscach skrzyżowań kabli z 
drogami, należy kabel zabezpieczyć poprzez ułożenie w rurach RHDPE (np. SRS). Kabel ułożony w ziemi 
na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. Zaleca się przy latarniach, szafie 
oświetleniowej, przepustach kablowych; pozostawienie 2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla. Po 
wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków kabla 
induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, przy czym rezystancja nie może być mniejsza niż 20 
MΩ/m. 
 
Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w poniższej tabeli: 
Lp. Rodzaj urządzenia podziemnego Najmniejsza dopuszczalna 

odległość w cm 

  

pionowa przy 
skrzyżowaniu 

pozioma przy 

zbliżeniu 

1 Kable elektroenergetyczne na napięcie 

znamionowe sieci do 1 kV 

25 10 

2 Kable elektroenergetyczne na napięcie 
znamionowe sieci wyższe niż 1 kV 

50 10 
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3 Kable telekomunikacyjne 50 50 

4 Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, 
gazowe z gazami niepalnymi 

50 * 50 

5 Rurociągi z cieczami palnymi 50 * 100 

6 Rurociągi z gazami palnymi wg PN-91/M-34501 

7 Części podziemne linii napowietrznych (ustój, 
podpora, odciążka) 

- 80 

8 Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, 
kanały 

- 50 

 
 

*) Należy zastosować przepust kablowy. 

5.6. Wykonanie dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 

Jako środek ochrony przeciwporażeniowej dodatkowej dla sieci kablowej stosować samoczynne 
wyłączanie zasilania zgodnie z normą SEP-E-001. Złącza bezpiecznikowe (tabliczki bezpiecznikowe) oraz 
oprawy oświetleniowe powinny posiadać II klasę izolacji. Na całej długości ułożyć bednarkę ocynkowana   
4 x 25 mm połączyć ze słupami( połączenia latarni wykonać przy użyciu linki miedzianej o średnicy min. 10 
mm2 zakończonych końcówkami kabel oczko, wewnątrz słupów). 
Uziom z zaciskami zerowymi znajdującymi się w szafie oświetleniowej i latarniach, należy łączyć 
przewodami uziomowymi o przekrojach nie mniejszych od przekroju uziomu poziomego. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wykopy pod fundamenty i kable 

Lokalizacja, wymiary i zabezpieczenie ścian wykopu powinno być zgodne z dokumentacją 
projektową i SST. Po zasypaniu fundamentów, ustrojów lub kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia 
gruntu wg p. 5.2 oraz sprawdzić sposób usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 

 
6.2. Fundamenty . 

Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, wyglądu zewnętrznego 
oraz wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 
projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-03322 i PN-88/B-30000. Ponadto należy sprawdzić dokładność 
ustawienia w planie i rzędne posadowienia. 

6.3. Słupy oświetleniowe 

Słupy po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 
 dokładności ustawienia pionowego słupów, 
 prawidłowości ustawienia wysięgnika i opraw względem osi oświetlanej jezdni, 
 jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na zaciskach 

oprawy, 
 jakości połączeń śrubowych słupów, masztów, wysięgników i opraw, 
 stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 
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6.4. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

 głębokości zakopania kabla, 

 grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

 odległości folii ochronnej od kabla, 

 rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów rezystancji i 
ciągłości żył kabla, które należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy sprawdzić wskaźnik 
zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

6.5. Instalacja przeciwporażeniowa 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiar głębokości ułożenia bednarki 
oraz sprawdzić stan połączeń spawanych, a po jej zasypaniu, sprawdzić wskaźnik zagęszczenia i 
rozplantowanie gruntu. Pomiary głębokości ułożenia bednarki należy wykonywać co 10 m, przy czym 
bednarka nie powinna być zakopana płycej niż 60 cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien być zgodny 
z wymaganiami podanymi w punkcie 5.2. 
Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą 
być gorsze od wartości podanych w dokumentacji projektowej lub SST. Po wykonaniu instalacji 
oświetleniowej należy pomierzyć (przy zerowaniu) impedancje pętli zwarciowych dla stwierdzenia 
skuteczności zerowania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokóle pomiarowym ochrony 
przeciwporażeniowej. 
 
6.6. Pomiar  

Wykonawca powinien powiadomić Inspektora nadzoru o rodzaju i terminie badania i pomiarów  
( pomiar uziemienia, izolacji, ochronne, natężania oświetlenia. itd.) . Po wykonaniu badania, Wykonawca 
przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inspektora nadzoru . Wykonawca powiadamia pisemnie 
Inspektora nadzoru o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po 
stwierdzeniu przez Inspektora nadzoru    

Pomiary natężenia oświetlenia należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia 
lamp. Lampy przed pomiarem powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy 
wykonywać przy suchej i czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów 
obcych, mogących zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy 
księżycowych oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do 
pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze 
odchylenia nie mniejsze od 30% całej skali na danym za-kresie. Pomiary natężenia oświetlania należy 
wykonywać za pomocą  luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, a element 
światłoczuły powinien posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 
Pomiary należy przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z PN-76/E-02032 [10]. 

 
6.7. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach OST zostaną 
przez Inspektora nadzoru IN odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od 
postanowień OST zostaną rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr, a dla słupów i opraw oświetleniowych jest sztuka. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

 wykopy pod słupy i kable, 
 ułożenie kanalizacji kablowej i kabla z wykonaniem podsypki pod i nad, 
 wykonanie uziomów taśmowych. 
 

8.2. Dokumenty do odbioru końcowego robót 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować, oprócz dokumentów 
wymienionych w punkcie 8.5 OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”: 
 geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
 protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zerowania zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej 
 protokoły częściowego odbioru ( protokoły odbioru robót zanikających)  
 atesty i certyfikaty zabudowanych urządzeń  
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Cena za komplet oświetlenia i aktywnego oznakowania obejmuje odpowiednio: 

 wyznaczenie robót w terenie, 
 demontaż starych urządzeń (fundamentów, słupów, opraw itd.) wraz z utylizacją  
 dostarczenie materiałów, 
 wykopy pod fundamenty lub kable, 
 zasypanie słupów i kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie lub odwiezienie nadmiaru gruntu, 
 montaż słupów, wysięgników, opraw i instalacji przeciwporażeniowej, 
 ułożenie rur osłonowych  
 układanie kabli z podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 
 podłączenie zasilania, 
 montaż aktywnego oznakowania ( pulsatory, radarowe wyświetlacze prędkości)  
 sprawdzenie działania oświetlenia z pomiarem w tym pomiary natężenia oświetlenia, 
  
 sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej, 
 badania i pomiary , rezystancji izolacji kabli, ciągłości kabla, uziemiania, ochrony 

przeciwporażeniowej,   
 konserwacja urządzeń do chwili przekazania oświetlenia Zamawiającemu. 

 Utrzymanie oświetlenia podczas prowadzenia robót związanych z przebudowa ul. Barbackiego 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

1. PN/EN 13201-2:2005 Oświetlenie dróg. Wymagania oświetleniowe. 
2. PN/EN 13201-3:2005 Oświetlenie dróg. Obliczenia oświetleniowe. 
3. PN/EN 13201-4:2005 Oświetlenie dróg. Metody pomiarów parametrów oświetlenia. 
4. N SEP-E-0004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
5. PN-90/E-06401.01 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 

znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Postanowienia ogólne. 
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6. PN-90/E-06401.02 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Połączenia i zakończenia żył. 

7. PN-90/E-06401.03 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie nie przekraczające 0,6/1 kV. 

8. PN-90/E-06401.04 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

9. PN-90/E-06401.05 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Głowice wnętrzowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

10. PN-90/E-06401.06 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Głowice napowietrzne na napięcie powyżej 0,6/1 kV. 

11. PN-HD 605 S1:2002 (U) Kable elektroenergetyczne. Dodatkowe metody badań. 
12. PN-HD 605 S1:2002/A3:2003 (U) Kable elektroenergetyczne. Dodatkowe metody badań (Zmiana A3). 
13. PN-EN 61386-1:2004 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów. Część 1: Wymagania 

ogólne 
14. PN-EN 50086-2-4 Wymagania szczegółowe dla systemów rur instalacyjnych układanych w ziemi 
15. PN-EN 60598-1:2001/A11:2002. Oprawy oświetleniowe - Wymagania ogólne i badania. 
16. PN-EN 60598-2-3:2006 Oprawy oświetleniowe. Część 2-3: Wymagania szczegółowe. Oprawy 

oświetleniowe drogowe i uliczne 
17. PN-EN40311 :2002U Słupy oświetleniowe - Część 3-1: Projektowanie i sprawdzanie - Specyfikacja 

obciążeń 
18. PN-EN40-3-1:2004 Słupy oświetleniowe. Część 3-1: Projektowanie i weryfikacja. Specyfikacja obciążeń 

charakterystycznych 
19. PN-EN 40-2:2005 Słupy oświetleniowe. Część 2: Wymagania ogólne i wymiary. 
20. PN-EN 40-5:2004 Słupy oświetleniowe. Część 5: Słupy oświetleniowe stalowe. Wymagania 

10.2. Inne dokumenty 

1. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu 
ustawy - Prawo Budowlane. Dz. Ustaw nr 106, poz. 1126 z dnia 10.11.2000r. 

2. Ustawa - Prawo Energetyczne. Dz. Ustaw nr 54, poz.348 z dnia 10.11.2000r wraz z późniejszymi 
zmianami 

3. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 
4. jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz. Ustaw nr 43, poz. 430 z dnia 

2.03.1999r. 
5. -Zasady ochrony od przepięć i koordynacja izolacji sieci elektroenergetycznych ustanowione w 2001r przez 

Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. 
6. Rozporządzenie Ministra Gospodarki w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i 

instalacjach energetycznych. Dz. Ustaw nr 80, poz. 912 z dnia17.09.1999r. 
7. Wytyczne technologii budowy linii kablowych nn oraz dobór osprzętu. Opracowanie: COBR 

„Elektromontaż”. Maj 1996r. 
8. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom V. Instalacje elektryczne. 

Wyd. 1988r. 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

E-01 

USUNIĘCIE KOLIZJI SIECI ENERGETYCZNEJ 
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E-01. USUNIĘCIE KOLIZJI SIECI ENERGETYCZNEJ 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót związanych z zabezpieczeniem sieci energetycznej WN , SN i NN TAURON 

dla projektu przebudowy ulicy Barbackiego  w  Nowym Sączu . 

 
1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 

przebudową/zabezpieczeniem sieci energetycznej TAURON dla projektu przebudowy Barbackiego  w 

Nowym Sączu 

Zakres robót: 
 założenie rur dwudzielnych na kablach WN, SN i NN 

 uzyskanie niezbędnych uzgodnień  

 odbiór gestora sieci  

 
1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym 

albo kilka kabli jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na 

wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

1.4.2. Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

1.4.3. Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została 

zbudowana. 

1.4.4. Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub 

zakończenia kabli. 

1.4.5. Złącze kablowe - urządzenie elektryczne, w którym następuje połączenie wspólnej sieci 

elektrycznej rozdzielczej z instalacją elektryczną odbiorcy. 

1.4.6. Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, 

chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.7. Przykrycie - osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od 

góry. 

1.4.8. Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych 

urządzeń. 

1.4.9. Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego 

linii kablowej przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego 
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urządzenia podziemnego. 

1.4.10. Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, 

urządzeniem podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla 

danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i w których nie 

występuje skrzyżowanie. 

1.4.11. Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

1.4.12. Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku 

pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 

posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 

dokument. Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inspektora nadzoru 

IN. 

 
2.2. Kable 

Przy przebudowie istniejących linii kablowych lub budowie nowych należy stosować kable 

uzgodnione z zakładem energetycznym oraz zgodne z dokumentacją projektową. Bębny z kablami należy 

przechowywać w pomieszczeniach pokrytych dachem, na utwardzonym podłożu. 

2.3. Mufy kablowe 

Mufy powinny być dostosowane do typu kabla, jego napięcia znamionowego, przekroju i liczby żył 

oraz do mocy zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania i być zgodne z postanowieniami PN-

90/E-06401.03 i PN-90/E-06401.04 

2.4. Piasek 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04. 

2.5. Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się 

stosowanie folii kalendrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gat. I. Dla 

oznakowania kabli o napięciu znamionowym do 1 kV stosować folię koloru niebieskiego, a przy 

napięciach 15 kV, koloru czerwonego. 

Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20 cm. 
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2.6. Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych lub 

stali, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. Rury używane 

na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć się 

w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich 

powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania się kabli. Zaleca się stosowanie na przepusty kablowe rur 

stalowych lub rur z polichlorku winylu (PCW) o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 100 mm dla kabli 

do 1 kV i średnicy 150 mm dla kabli od 1 do 30 kV. Rury powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-

EN 61386-1:2004. Rury na przepusty kablowe przechowywać na utwardzonym placu, w miejscach 

zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania inwestycji winien wykazywać się możliwością korzystania 

z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

 żurawia samochodowego, 

 samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

 wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem 70 cm, 

 spawarki transformatorowej do 500 A, 

 zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 

 ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do 15 cm, 

4. TRANSPORT 

Wykonawca przystępujący do wykonania przebudowy sieci SN i NN winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących środków transportu: 

 samochodu skrzyniowego, 

 przyczepy dłużycowej do samochodu, 

 samochodu dostawczego, 

 samochodu samowyładowczego, 

 przyczepy do przewożenia kabli. 
Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych elementów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Budowa linii kablowych 

Przy przebudowie i budowie dróg, występujące elektroenergetyczne lub oświetleniowe linie kablowe, które 

nie spełniają wymagań N-SEP-E-004 powinny być przebudowane. Metoda przebudowy uzależniona jest od 

warunków technicznych wydawanych przez użytkownika linii. Warunki te określają ogólne zasady 

przebudowy i okres, w którym możliwe jest odłączenie napięcia w linii przebudowywanej. Wykonawca 

powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inspektora nadzoru IN harmonogram robót, zawierający 

uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w przebudowywanych liniach kablowych. 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej to kolidujące linie kablowe należy przebudowywać 
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zachowując następującą kolejność robót: 

 wybudowanie nowego niekolidującego z drogą odcinka linii mającego parametry nie gorsze niż 

przebudowywana linia kablowa, 

 wyłączenie napięcia zasilającego tę linię, 

 wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym, poza obszarem kolizji z drogą, 

 zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 

Przebudowę linii należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz bezpieczeństwa i 

higieny pracy. 

5.2. Rowy pod kable 

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie w zależności 

od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim wytyczeniu ich tras przez służby 

geodezyjne. Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej 

warstwie. Głębokość rowu określona jest głębokością ułożenia kabla wg p. 5.4.4 powiększoną o 10 cm, 

natomiast szerokość dna rowu obliczamy ze wzoru: 

S = nd + (n-1) a + 20 [cm] 

gdzie:  n - ilość kabli w jednej warstwie, 

            d - suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie,  

a - suma odległości pomiędzy kablami wg tablicy 1. 

 
Tablica 1. Odległości między kablami ułożonymi w gruncie przy skrzyżowaniach i zbliżeniach 
 

Skrzyżowanie lub zbliżenie Najmniejsza dopuszczalna odległość  

w cm 

pionowa przy 

skrzyżowaniu 
pozioma przy 

zbliżeniu 
Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 kV z kablami tego samego rodzaju lub 

sygnalizacyjnymi 

25 10 

Kabli sygnalizacyjnych i kabli przeznaczonych do zasilania urządzeń oświetleniowych z kablami tego 

samego rodzaju 

25 mogą się stykać 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 kV z kablami elektroenergetycznymi na 

napięcie znamionowe wyższe niż 1 kV 

50 10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe wyższe niż 1 kV i nie przekraczaj ące 10 kV z 

kablami tego samego typu 

50 10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe wyższe niż 10 kV z kablami tego samego rodzaju 50 25 

Kabli elektroenergetycznych z kablami telekomunikacyjnymi 50 50 
Kabli różnych użytkowników 50 50 
Kabli z mufami sąsiednich kabli' - 25 

 
 
 

5.3. Układanie kabli 

5.3.1. Ogólne wymagania 

 
Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 
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skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki ostrożności zapobiegające 
uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. Zaleca się stosowanie 
rolek w przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki powinny być ustawione w takich 
odległościach od siebie, aby spoczywający na nich kabel nie dotykał podłoża. Podczas przechowywania, 
układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią oraz wpływami chemicznymi  
i atmosferycznymi przez: 

 szczelne zalutowanie powłoki, 

 nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

5.3.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż: 

a) 4°C - w przypadku kabli o izolacji papierowej o powłoce metalowej, 

b) 0°C - w przypadku kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 
W przypadku kabli o innej konstrukcji niż wymienione w pozycji a) i b) temperatura otoczenia i temperatura 
układanego kabla - wg ustaleń wytwórcy. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. Wzrost temperatury 
otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej powodowany przez sąsiednie 
źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5°C. 

 

5.3.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

a. 25-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli olejowych, 

b. 20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli jednożyłowych o izolacji papierowej  

i o powłoce ołowianej, kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce polwinitowej oraz kabli wielożyłowych o 

izolacji papierowej i o powłoce aluminiowej o liczbie żył nie przekraczających 4, 

c. 15-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli wielożyłowych o izolacji papierowej  

i o powłoce ołowianej oraz w przypadku kabli wielożyłowych skręcanych z kabli jednożyłowych  

o liczbie żył nie przekraczających 4. 

5.3.4. Układanie kabli bezpośrednio w gruncie 

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych 

przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości co najmniej 10 cm. Nie należy układać 

kabli bezpośrednio na dnie wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić kabel, ani 

bezpośrednio zasypywać takim gruntem. Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości co najmniej 10 

cm, następnie warstwą rodzimego gruntu o grubości co najmniej 15 cm, a następnie przykryć folią z 

tworzywa sztucznego. Odległość folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25 cm. Grunt należy 

zagęszczać warstwami co najmniej 20 cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien osiągnąć co najmniej 

0,85 wg BN-72/8932-01. Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do 

zewnętrznej powierzchni kabla powinna wynosić nie mniej niż: 

 70 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym do 1 kV, z wyjątkiem kabli ułożonych w gruncie na 

użytkach rolnych, 

 80 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 1 kV, lecz nie przekraczającym 15 kV, 

z wyjątkiem kabli ułożonych w gruncie na użytkach rolnych, 

 90 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym do 15 kV ułożonych w gruncie na użytkach rolnych, 

 100 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 15 kV . 
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Kable powinny być ułożone w rowie linią falistą z zapasem (od 1 do 3% długości wykopu) wystarczającym 

do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca się pozostawić zapas kabli po obu 

stronach mufy, łącznie nie mniej niż: 

 4 m - w przypadku kabli o izolacji papierowej nasyconej lub z tworzyw sztucznych, o napięciu 

znamionowym od 15 do 40 kV, 

 3 m - w przypadku kabli o izolacji papierowej nasyconej lub z tworzyw sztucznych, o napięciu 

znamionowym od 1 do 10 kV, 

 1 m - w przypadku kabli o izolacji z tworzyw sztucznych, o napięciu znamionowym 1 kV. 

5.3.5. Oznaczenie linii kablowych 

Kable ułożone w gruncie zaopatrzyć na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone w 

odstępach nie większych niż 10 m oraz przy mufach i miejscach charakterystycznych, np. przy 

skrzyżowaniach. 

Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 

 symbol i numer ewidencyjny linii, 
 oznaczenie kabla, 
 znak użytkownika kabla, 
 znak fazy (przy kablach jednożyłowych), 
 rok ułożenia kabla. 

5.3.6. Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był zakopany 

głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub oświetleniowe głębiej niż linia 

telekomunikacyjna. 

5.3.7. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z innymi urządzeniami podziemnymi 

Zaleca się krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90° i w miarę 

możliwości w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli 

elektroenergetycznych i oświetleniowych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony przed 

uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości po 50 cm w obie strony od miejsca skrzyżowania. Przy 

skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi zaleca się układanie kabli nad rurociągami. 

 

 

Tablica 2. Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ułożonych w gruncie od innych urządzeń podziemnych 
Rodzaj urządzenia podziemnego Najmniejsza dopuszczalna odległość w cm 

pionowa przy skrzyżowaniu pozioma przy 

zbliżeniu 

Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, gazowe z gazami niepalnymi i 

rurociągi z gazami palnymi o ciśnieniu do 0,5 at 
801) przy średnicy rurociągu 

do 250 mm i 1502) 

50 

Rurociągi z cieczami palnymi przy średnicy 100 

Rurociągi z gazami palnymi o ciśnieniu wyższym niż 0,5 at i nie przekraczaj 

ącym 4 at 
większej niż 250 mm 100 

Rurociągi z gazami palnymi o ciśnieniu wyższym niż 4 at BN-71/8976-31 
Zbiorniki z płynami palnymi 200 200 
Części podziemne linii napowietrznych (ustój, podpora) - 80 
Ściany budynków i inne budowle, np. tunele, kanały - 50 
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Urządzenia ochrony budowli od wyładowań atmosferycznych 50 50 
 

1) dopuszcza się zmniejszenie odległości do 50 cm pod warunkiem zastosowania rury 

ochronnej 

2) dopuszcza się zmniejszenie odległości do 80 cm pod warunkiem zastosowania rury ochronnej. 

5.3.8. Skrzyżowania i zbliżenia kabli z drogami  

Kable powinny się krzyżować z drogami pod kątem zbliżonym do 90° i w miarę możliwości w jej 

najwęższym miejscu. Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń 

mechanicznych w miejscach skrzyżowania z drogą, powinna odpowiadać postanowieniom zawartym w 

tablicy 3. 

 
Tablica 3. Długości przepustów kablowych przy skrzyżowaniu z drogami i rurociągami 

Rodzaj krzyżowanego obiektu Długość przepustu na skrzyżowaniu 

Rurociąg średnica rurociągu z dodaniem po 50 cm z każdej strony 
Droga o przekroju ulicznym z krawężnikami szerokość jezdni z krawężnikami z dodaniem po 50 cm z każdej strony 
Droga o przekroju szlakowym z rowami odwadniającymi szerokość korony drogi i szerokości obu rowów do zewnętrznej krawędzi ich skarpy z 

dodaniem po 100 cm z każdej strony 

Droga w nasypie szerokość korony drogi i szerokość rzutu skarp nasypów z dodaniem po 100 cm z każdej 
strony od dolnej krawędzi nasypu 

 

W przypadku przekrojów pół ulicznych, z jednostronnym rowem lub jednostronnym nasypem - 

długości przepustów należy ustalać odpowiednio wg ww. wzorów. Najmniejsza odległość pionowa między 

górną częścią osłony kabla a płaszczyzną jezdni nie powinna być mniejsza niż 100 cm. Odległość między 

górną częścią osłony kabla a dnem rowu odwadniającego powinna wynosić co najmniej 50 cm. w/w. 

minimalne odległości od powierzchni jezdni i dna rowu mogą być zwiększone, gdyż dla konkretnego odcinka 

drogi powinny wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy (uwzględniających projektowaną 

przebudowę konstrukcji nawierzchni lub pogłębienie rowu). Kable należy układać poza pasem drogowym w 

odległości co najmniej 1 m od jego granicy. Odległość kabli od zadrzewienia drogowego (od pni drzew) 

powinna wynosić co najmniej 2 m.  

W przypadku niemożności prowadzenia linii kablowych poza pasem drogowym: na terenach zalewowych, 

zalesionych lub zajętych pod sady, dopuszcza się układanie ich w pasie drogowym na skarpach nasypów lub 

na częściach pasa poza koroną drogi. Roboty przy układaniu kablowych linii elektroenergetycznych na 

skrzyżowaniach z drogami i na odcinkach ewentualnego wejścia linią kablową na teren pasa drogowego przy 

zbliżeniach do drogi - wymagaj ą zezwolenia ze strony zarządu drogowego i należy je wykonywać na 

warunkach podanych w tym zezwoleniu, zgodnie z ustawą o drogach publicznych. 

 

5.3.9. Wykonanie muf. 

Łączenie, odgałęzianie i zakańczanie kabli należy wykonywać przy użyciu muf i głowic kablowych. Nie 

należy stosować muf odgałęznych do kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 1 kV. Mufy i głowice 

powinny być tak umieszczone, aby nie było utrudnione wykonywanie prac montażowych. W przypadku 

wiązek kabli składających się z kabli jednożyłowych, zaleca się przesunięcie względem siebie (wzdłuż kabla) 

muf montowanych na poszczególnych kablach. Metalowe wkładki muf przelotowych powinny być 

przylutowane szczelnie do powłok metalowych kabli. Miejsca połączeń żył kabli w mufach powinny być 

izolowane oddzielnie, przy czym rozkład pola elektrycznego w izolacji tych miejsc powinien być zbliżony 
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do rozkładu pola w kablu. Na izolację miejsc łączenia żył zaleca się stosować materiały izolacyjne o 

własnościach zbliżonych do własności izolacji łączonych kabli. Dopuszcza się niewykonywanie oddzielnego 

izolowania miejsc łączenia żył kabli o napięciu znamionowym nie przekraczaj ącym 1 kV, jeżeli mufy 

wykonywane są z żywic samoutwardzalnych. 

 
5.4. Ochrona przeciwporażeniowa dodatkowa. 

Strona SN 15kV. 

Ochronę przeciwporażeniową dodatkową dla napięcia 15kV wykonać zgodnie z PN-E-05115 „Instalacje 

elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu powyżej 1kV” Jako środek ochrony 

przeciwporażeniowej dodatkowej stosować uziemienie ochronne.  Strona NN 0,4kV. Sieć pracuje w układzie 

TN-C. Jako środek ochrony dodatkowej od porażeń 0,4kV w sieci kablowej TAURON. stosować 

samoczynne wyłączenia zasilania. Jako środek ochrony przeciwporażeniowej dodatkowej dla złącza 

kablowo-pomiarowego : ochrona przez zastosowanie urządzeń II klasy ochronności, zgodnie z normą N-

SEP-E-001 „Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa.” 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy 

przebudowie linii kablowej. Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w 

celu wskazania Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją 

projektową, ST, PZJ. Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami 

podanymi w specyfikacjach, mogą być przez Inspektora nadzoru IN dopuszczone do użycia bez badań. Przed 

przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inspektora nadzoru o rodzaju i terminie 

badania. Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inspektora 

nadzoru . Wykonawca powiadamia pisemnie Inspektora nadzoru o zakończeniu każdej roboty zanikającej, 

którą może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inspektora nadzoru  i przedstawiciela właściciela 

sieci TAURON. 

 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o jakości lub 

atesty stosowanych materiałów. Na żądanie Inspektora nadzoru IN, należy dokonać testowania sprzętu 

posiadającego możliwość nastawienia mechanizmów regulacyjnych. W wyniku badań testujących należy 

przedstawić Inżynierowi świadectwa cechowania. 

 
6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

6.3.1. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegaj ą wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich tras z 

dokumentacją geodezyjną. Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 0,5 

m. 
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6.3.2. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, 

według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru albo innych dokumentów. 

6.3.3. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

 głębokości zakopania kabla, 

 grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

 odległości folii ochronnej od kabla, 

 stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za 

dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

6.3.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu 

przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli 

poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone 

identycznie 

6.3.5. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, dokonując 

odczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli 

rezystancja izolacji wynosi co najmniej: 

 20 MΩ/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, o napięciu 

znamionowym do 1 kV, 

 50 MΩ/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, o napięciu 

znamionowym wyższym niż 1 kV oraz kablami elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych, 

0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli wykonanych wg PN-76/E-90300 

6.3.6. Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie próby 

napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę napięciową 

należy wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. W przypadku linii kablowej o napięciu 

znamionowym wyższym niż 1 kV, prąd upływu należy mierzyć oddzielnie dla każdej żyły. 

Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 

 izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min. bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 

częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla 

 wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 µA/km i nie wzrasta w czasie  

ostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość prądu 

upływu 100 µA. 

6.4. Badania po wykonaniu robót 

Wykonawca powinien powiadomić Inspektora nadzoru o rodzaju i terminie badania. Po wykonaniu 
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badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inspektora nadzoru . Wykonawca 

powiadamia pisemnie Inspektora nadzoru o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może  

kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inspektora nadzoru. W przypadku zadawalających wyników 

pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy, Inspektor 

Nadzoru IN może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia, 

wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez Inspektora nadzoru IN. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora 

nadzoru IN, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegaj ą: 

 wykopy pod złącze kablowe i kable, 

 ułożenie kabla z wykonaniem podsypki pod i nad kablem, 

 wykonanie uziomów taśmowych.  

 
8.3. Dokumenty do odbioru końcowego robót 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

 geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

 protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zerowania zastosowanej ochrony 

 przeciwporażeniowej 

 protokoły odbioru robót zanikających, 

 protokoły odbiorowe i ocenę robót wydaną przez TAURON 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatność za metr należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów i  

wykonanych robót na podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

- roboty przygotowawcze, 

- oznakowanie robót, 

- przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

- odłączenie i demontaż kolidującego odcinka linii kablowej, 

- podłączenie linii do sieci, zgodnie z dokumentacją projektową, 

- wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod gruntem. 



 

22 
 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

10.1. Normy 

 

 PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
 N-SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe Projektowanie i budowa. 
 PN-E 90410 :1994/Az1: 1999 Kable elektroenergetyczne o izolacji z polietylenu usieciowanego na napięcie 

znamionowe od 3,6/6 kV do 18/30 kV. Ogólne wymagania  i badania (Zmiana Az1) 
 PN-90/E-06401.03 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 

znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie nie przekraczające 0,6/1 kV 
 PN-90/E-06401.04 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 

znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie powyżej 0,6/1 kV 
 PN-65/B-14503 Zaprawy budowlane cementowo-wapienne. 
 PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
 PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 
 BN-68/6353-03 Folia kalendrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 
 BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek. 
 BN-71/8976-31 Odległości poziome gazociągów wysokiego ciśnienia od obiektów terenowych. 
 BN-73/3725-16 Znakowanie kabli, przewodów i żył (analogia). 
 N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa. 
 PN-E-05115 Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1kV. 

 

 

10.2. Inne dokumenty. 

 Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu 
ustawy - Prawo Budowlane. Dz. Ustaw nr 106, poz. 1126 z dnia 10.11.2000r. 

 USTAWA - Prawo Energetyczne. Dz. Ustaw nr 54, poz.348 z dnia 10.11.2000r wraz z późniejszymi 
zmianami 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz. Ustaw nr 43, poz. 430 z dnia 
2.03.1999r. 

 Zasady ochrony od przepięć i koordynacja izolacji sieci elektroenergetycznych ustanowione w 2001r przez 
Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i 
instalacjach energetycznych. Dz. Ustaw nr 80, poz. 912 z dnia17.09.1999r. 

 Wytyczne technologii budowy linii kablowych nn oraz dobór osprzętu. Opracowanie: COBR 
„Elektromontaż”. Maj 1996r. 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom V. Instalacje elektryczne. 
Wyd. 1988r.
 


